

3 сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДИОПРОКМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1985

5

МАЯ

ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 16—17 (1099)

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!



Мир отстояли — мир отстоим

Сорок лет мы живем под мирным небом, сорок лет не гремит пушки, не рвутся снаряды. За это время новое поколение родилось, выросло и уже имеет своих детей. Но человечество не может забыть того, что пережито в начале сороковых годов. Война, прокатившаяся по Европе, охватила Африку, Азию, опалила своим дыханием страны Индонезия. Разве можно забыть горькие слезы матерей, жен, детей, солдатских вдов, потерявших на войне мужей; боль физическую от пуль и снарядов и боль моральную за унижения и надругательства. Человеческая память хранит многое из пережитого, и никогда не сотрутся в ее кладовых следы голода и отчаянья, непосильного труда и страха, радости освобождения и торжества победы.

А еще всесильная память хранит чувство благодарности тем, кто защитил нашу страну, кто выстоял в тяжелой борьбе и принес миру победную весну 45-го.

А чтобы ужасы войны не повторились, мы укрепляем мир своим добросовестным трудом и трудовым рублем. За этот год нашим коллективом перечислено 10 672 рубля в Советский фонд мира и 696 рублей на сооружение мемориала Победы в Москве.

С. САВЧЕНКО,
зам. председателя комис-
сии содействия Советскому
фонду мира института.

**ДЕНЬ
ПОБЕДЫ**



ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

23 апреля 1985 года состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. На Пленуме с докладом «О созыве очередного XXVII съезда КПСС и задачах, связанных с его подготовкой и проведением» выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

В прениях по этому вопросу выступили гг. В. В. Щербинский — первый секретарь ЦК Компартии Украины, В. В. Гришин — первый секретарь Московского горкома КПСС, Д. А. Кунаев — первый секретарь ЦК Компартии Казахстана, В. И. Воронников — Председатель Совета Министров РСФСР, Э. А. Шеварднадзе — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, Л. Н. Зайков — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Е. И. Климченко — слесарь-инструментальщик производственного объединения «Минский тракторный завод» имени В. И. Ленина, К. Т. Вайно — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, А. П. Филатов — первый секретарь Новосибирского обкома КПСС, В. К. Месяц — министр сельского хозяйства СССР, А. В. Власов — первый секретарь Ростовского обкома КПСС, П. Н. Федосеев — вице-президент Академии наук СССР, Б. В. Бальмонт — министр станкостроительной и инструментальной промышленности.

Пленум принял по докладу М. С. Горбачева постановление, которое публикуется в печати.

Пленум ЦК КПСС рассмотрел организационные вопросы. Пленум ЦК перевел В. М. Чебрикова из кандидатов в члены Политбюро ЦК, избрал секретарей ЦК КПСС Е. К. Лигачева и Н. И. Рыжкова членами Политбюро ЦК.

Пленум ЦК избрал члена ЦК КПСС, министра обороны СССР С. Л. Соколова кандидатом в члены Политбюро ЦК, члена ЦК КПСС В. П. Никонова — секретарем ЦК КПСС.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС О СОЗЫВЕ ОЧЕРЕДНОГО XXVII СЪЕЗДА КПСС

Заслушав и обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС т. Горбачева М. С. «О созыве очередного XXVII съезда КПСС и задачах, связанных с его подготовкой и проведением», Пленум Центрального Комитета КПСС постановляет:

1. Созвать очередной XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза 25 февраля 1986 г.
2. Утвердить следующий порядок дня съезда:
 - 1) Отчет Центрального Комитета КПСС и задачи партии — докладчик Генеральный секретарь ЦК КПСС т. Горбачев М. С.
 - 2) Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС — докладчик председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС т. Сизов Г. Ф.
 - 3) О новой редакции Программы КПСС.
 - 4) Об изменениях в Уставе КПСС.
 - 5) Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на перспективу до 2000 года — докладчик Председатель Совета Министров СССР т. Тихонов Н. А.
 - 6) Выборы центральных органов партии.
3. Установить норму представительства на XXVII съезд КПСС: один делегат от 3 670 членов партии.

В ходе отчетно-выборной кампании необходимо сосредоточить усилия партийных организаций, трудовых коллективов на успешном завершении 1985 года и одиннадцатой пятилетки в целом, своевременной и качественной подготовке к выполнению планов двенадцатой пятилетки, решению ключевых проблем экономического и социального развития, всемерной интенсификации производства на основе широкого внедрения достижений научно-технического прогресса, совершенствования планирования и управления, укрепления организзованности, дисциплины порядка во всех звеньях народного хозяйства. Обеспечить авангардную роль коммунистов в разрывании предсъездовского социалистического соревнования, деловую поддержку ценных начинаний, направленных на выявление и лучшее использование внутренних резервов.

Партийные собрания, конференции и съезды должны проходить в обстановке деловитости, принципиальности, самокритичного подхода к оценке работы парторганизаций и их руководящих органов. Важно, чтобы отчеты и выборы содействовали дальнейшему упрочению денских норм партийной жизни, развитию внутрипартийной демократии, критики сверху и снизу, росту активности и инициативы коммунистов, повышению их ответственности за дела своих организаций и партии в целом.

Центральный Комитет КПСС выражает твердую уверенность в том, что подготовка к XXVII съезду КПСС пройдет на высоком организационном и идейно-политическом уровне, под знаком тесной сплоченности партийных рядов, нерушимого единства партии и народа.



Где он, этот день?
И на каком календаре,
Как пламя он алеет.
Где он, этот день?
В каких краях его искать,
В каком году...
Где он, этот день?
Я через все смогу пройти.
И все преодолю,
Лишь бы наступил он,
Этот самый долгожданный,
Заревой, Победный День!

Над пожарником кружит
черный дым.
Я когда-нибудь буду
молодым.
Научусь я когда-нибудь бродить
с любимой до рассвета.
Я теперь хочу только одного,
Одного хочу — больше ничего,
Заклинаю тебя,
приди скорей,
Приди, моя Победа!

Слова песни из телефильма
«Вариант «Омега»».

Как далеко был дом. И разве мечтал я, рожденный в Находке и выросший в Таганроге, когда-нибудь попасть в Австрию. А вот пришлось вместе с гвардейцами девятой воздушно-десантной армии шагать по ее городам и деревенькам. Хотя нет, это было потом. А знакомство с этой страной началось в районе Австрийских Альп, где засели три дивизии эссовцев. Они ни за что не давали со-

Виктора Ивановича Лисунова в институте знают все: до недавнего времени он был ректором, а сейчас — заведующий кафедрой эксплуатации МТП. Дома у этого человека хранятся документы и фотографии военных лет. Один из них — справка, которая была выдана 18-летнему курсанту Тихоокеанского высшего военно-морского училища В. И. Лисунову. В ней сказано, что курсант командирован на время военных действий в действующую армию. Стояла и дата — август 1941 года.

Передо мной на столе лежит фотография владельца этой справки. Молодой лейтенант смотрит не в объектив, а куда-то вдаль, будто пытается разглядеть, что же ждет его там, после возвращения из этой оказавшейся такой опасной и долгой командировки на войну?

За его широкими плечами на фотографии цветут каштаны. Они, как известно, «визитная карточка» мая. Так и есть: на обороте написано «Австрия. Май 1945 года»...

С ВОЙНОЙ ПОКОНЧИЛИ МЫ СЧЕТЫ

гласия на капитуляцию. А конец войны был так близок! Так отчаянно хотелось дожить до этого долгожданного дня.

В ночь с 8 на 9 мая нас, прикурнувших с оружием в руках, разбудила страшная канонада: стреляли тяжелая артиллерия, зенитки; автоматные очереди резали ночной горный воздух оглушительной «четкой». Что это? Неужели немцы пошли на прорыв?

И вдруг видим бегущих к нам ребят-артиллеристов. Они что-то кричат, но что? Разве можно было разобрат в таком невероятном шуме?

«Победа!» — крикнул мне один из подбежавших и, уткнувшись в плечо, по-мужски, без слез заплакал, повторяя с надрывом: «Победа! Понимаешь, браток, П-О-В-Е-Д-А!!!»

А вокруг были счастливые лица: люди кричали друг другу радостные слова, обнимались и палили в воздух из всех видов оружия, стремясь скорее освободиться от смертоносного груза, как бы желая, чтобы война умерла навсегда с последним выстрелом.

Руки наши бессознательно гладили траву, шероховатые стволы деревьев, бродили в горсти землю, которая отныне, мы верили, станет мирной и не будет трезными комьями разрывов закрывать чистую голубизну неба.

Как хочется остановить рассказ Виктора Ивановича на этой счастливой ноте, но... она сорвалась. Больно писать об этом, но мы, дети мирного времени, должны знать, какая без-

мерная цена заплачена за наш сегодняшний день!

После капитуляции фашистской Германии эссовские фанатики, укрывшиеся в горных расщелинах, дрались с остревшим диким зверем, загнанным в угол. Днем и ночью их бомбила наша авиация. Гитлеровцы разбегались в близ лежащие леса, которые прочесывались нами, десантниками.

Даже безоружные они бросались на нас, норовя хоть зубами вцепиться в горло. Ну, а если были вооружены — отстреливались до последнего патрона.

Сколько их, молодых, здоровых парней, из тех, кто шальной победной ночью целовал уже мирную чужую австрийскую землю, навсегда потом остался в ней...

Война, в смысле открытой схватки с врагом, кончилась для Виктора Ивановича Лисунова и его однопольца 11 мая 1945 года. Но началась другая война: за умы и сердца людей тех стран, по которым шли наши воины. Эта тема для другого материала, который, конечно, будет написан.

Главное, что мы должны помнить: те, кто пал в боях 1941—1945 гг., и те, кто отдал свои жизни уже после войны, мечтали навсегда покончить счесть с ней.

И от нас, живущих в мирных 80-х, зависит исполнение их последнего желания.

Г. ДЗИЛИХОВА.

ПОКОЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ



ПОКОЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ...

Для нас эти люди — живая история. Это они, бывшие разведчики и связисты, летчики и артиллеристы, лётчики и саперы, — мерзли в окопах, глохли от взрывов снарядов, задыхались от удушья газов в подбитых танках и самолетах. Это они, стиснув до крови зубы от боли, раненые шли в атаку, из госпиталей валили не в тыл, а на фронт, в рваную часть. Это они прошли от Бреста до Сталинграда, отступая, верили, что правое дело за нами, и победили.

Пусть неумолимое время изменило их походку, посеребрило волосы, изрезало лицо морщинами. Для меня они — Победители. Я не только уважаю их, но и преклоняюсь перед ними.

Я не отношусь к сентиментальным людям, романтикам. Моя основная профессия в жизни — Родную защищать. Более 30 лет отдал службе в армии в послевоенное время. Хорошо знаю трудности армейской жизни. Поэтому реально сушу о жизни фронтовой. И никогда не перестану восхищаться теми, кто прошел все круги ада на израненной земле за долгие четыре года войны и не очерствел сердцем, сохранил стойкость духа, веру в наши коммунистические идеалы, остался убежденным борцом за чистоту человеческих отношений.

Примером таких людей является для меня В. В. Кривошеев. Я благодарен судьбе за то, что свела меня с таким человеком, у которого можно многому поучиться.

Фронтовая биография рядового Кривошеева началась в боях под Москвой, куда он прибыл после окончания курсов радиотелеграфистов. С десятого дня войны до ее последнего часа он в действующей армии. Путь прошел от столицы до Сталинграда, был в боях за Одессу и Кишинев, на Висле и Одере, участвовал в штурме Берлина и долгожданную победу встретил в дождь поверженного врага в составе знаменитой 5-й ударной армии под командованием генерал-полковника Н. Э. Берзарина, назначенного первым командантом немецкой столицы. Партиный стаж его исчисляется с 1943 года.

У Валентина Васильевича немало сохранилось документов военных лет, которые сейчас бесценны. Фотографии Берлина тех исторических дней: поверженный рейхстаг, разрушенные дома и залитые водой Шпрее станции метро. Вот что принес немецкому народу Гитлер. Армейская газета за июнь победного 45-го, где рассказывается и о политической учебе советских солдат, и о визите маршала Жукова в зоны союзников по борьбе против германского фашизма для вручения генералу армии Эйзенхауэру и фельдмаршалу Монтомери советских орденов «Победа». Есть у него и листовка, выпущенная политотделом армии перед форсированием Одера.

Бывший инженер-химик, окончивший в 30-е годы Казанский университет, специалист с девятилетним стажем по выпуску отечественной фотопленки В. В. Кривошеев не только запечатлел на фотоснимках факты истории, но и навсегда сохранил в своей памяти многое из того, теперь уже прошлого времени.

После капитуляции Берлина 2 мая, — вспоминает ветеран, — меня, как знающего немецкий язык, привлекая для восстановления радиостанции, которая впоследствии была использована нашими службами для передачи информации берлинцам. Пришлось мне и непосредственно поработать с гражданским населением вести разъяснительную работу, заниматься его устройством.

Есть в биографии старого сержанта Кривошеева один факт, который прочно связан с Днем Победы. — Родился я 3 мая, — рассказывает Валентин Васильевич. — В Берлине мне исполнилось 35 лет. Об этом в то время некогда было вспомнить, слишком много событий более ранних вытеснили все мысли о себе. Но вот когда Деятое мая объявили Днем Победы, радость жизни настолько овладела нами, что личное тогда стало важным. Я и сослуживцы вспомнили, что у меня такая дата осталась неотмеченной. Мой первый день рождения уже в мирное время в победный день отметили по-фронтовому: без застолий, пышных речей, но искренне-радостно, а в подарок получил бесценный подарок — Победу. За нее мы и вылили свои боевые сто граммов. С тех пор я отмечаю его 9 мая.

Валентин Васильевич уметь рассказывать, и я не раз просил его поделиться своими воспоминаниями. Как-то очередную фронтовую повесть закончил он словами: — Счастливая мне выпала доля. Во время войны в отпуске дома побывал, десять суток пролетели как один день, но и это был подарок судьбы. Ни разу за все годы войны не был ранен. Охраняла меня от снайперской пули в карауле, от бомб вражеской авиации на дорогах, от осколков мин и снарядов любовь моей дорогой жены Софьи Сергеевны. Ей я обязан своей жизнью, счастьем.

Супруги Кривошеевы под стать друг другу, красивые не только внешне от природы, но и одухотворенные человеческой красотой: деятельные, готовые в любую минуту прийти на помощь другим, — ветераны института. Несмотря на то, что оба на пенсии, они тесно связаны с его жизнью, делами, заботами. Коммунист Кривошеев, как и прежде, в строю, как говорит, на переднем крае идеологической работы. К нему я иду, когда бывает трудно, от него я заражаюсь оптимизмом, энергией, он же безотказно выполняет поручения добросовестно и четко.

Около 20 лет преподавал у нас Валентин Васильевич физику, а Софья Сергеевна более 25 лет проработала на кафедре химии. И с каким теплом вспоминают их до сих пор коллеги!

В канун светлого праздника Победы поздравляю ветерана Великой Отечественной войны В. В. Кривошеев и благодарю его и всех, кто своей кровью, всей жизнью своей утвердил мир на Земле.

К. ДАНИЛОВ,
секретарь партийного бюро электрофака, полковник запаса.

ТЫЛ — ФРОНТУ

Доцент кафедры паразитологии и зоологии Мария Сергеевна Попова — ветеран труда. Грамотами и медалями награждена она за свою деятельность. Среди них медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

Недавно у нас состоялась встреча с Марией Сергеевной, на которой довелось узнать много нового о жизни нашего преподавателя.

Когда началась война, она была на преддипломной практике. Ее сразу же отозвали в университет, в Пермь. 135 выпускников их курса (в основном, ребята) в первые же дни ушли на фронт. Забегая вперед, скажу, что двое из них станут Героями Советского Союза, а с войны вернутся лишь девять.

Марию Сергееву мобилизовали на завод имени Дзержинского. Работали по 12 часов в сутки, днем и ночью... Днем рыли траншеи под фундаментами будущих корпусов и станков строящихся заводов, которые эвакуировались на восток. Как только ставили оборудование — люди приступали к работе прямо под открытым небом, грелись здесь же, у огня, и снова шли к станкам.

Мальчики и девочки, трудились на заводе, голодные и оборванные, чтобы как-то согреться, спали на асбестовых трубах теплоцентрали.

Люди были опухшие от голода. Питались скудным пайком, который получали по карточкам. — Навсегда в моей памяти остался день 8 Марта 1942 года. Тогда сотрудница дала мне одну жареную картошечку. Ее вкус и запах помню до сих пор, — рассказывала Мария Сергеевна нам на встрече.

Мы долго рассматривали ее фотографию тех времен. С нее в наш сегодняшний день смотрела юная хрупкая девушка с нежным овалом лица, мягкими волнами волос...

— Приходилось мне и в больницах дежурить, где лежали истощенные ленинградцы, вывезенные по Дороге жизни, — вспоминает дальше Мария Сергеевна, — до сих пор без дрожи не могу вспомнить, как изголодавшиеся люди умоляли дать им хоть кусочек хлеба. Но при таком истощении сразу много пищи давать было нельзя. Поэтому вначале от них притали все продукты и лишь постепенно начинали кормить.

Жила она неподалеку от завода, и однажды, идя на работу, заметила мужчину, который по-казался ей подозрительным. Девушка немедленно сообщила об этом на завод. У задержанного оказались собранными сведения о важных военных объектах. Так М. Попова помогла обезвредить шпиона и за это получила благодарность.

Светлый праздник Победы был для нее омрачен тем, что война унесла самых дорогих людей: мужа, сына, брата. Муж погиб 28 апреля 1945 года, 19 осколков пробило на его груди фотографию Марии. Шестимесячный сынишка умер от менингита.

— Прокофий, муж, сказал мне на прощание: «Если не вернусь, живи и за меня тоже». Но пришлось жить за четверых, — с горечью говорила Мария Сергеевна.

— Может быть, поэтому не чувствует она себя одинокой. — У меня большая семья. Я счастливая мать, а мои дети — студенты.



32 года проработала М. С. Попова в нашем институте. Из них — 18 лет она курировала группы, семь лет была ответственной за совет отличников и УВК. Даже спустя годы едут к Марии Сергеевне е питомцы за советом, за добрым словом.

«Мы всегда о Вас вспоминаем. Любое несчастье ответе своей доброй рукой... Вы — настоящая русская женщина», — это строчки из писем ее бывших студентов.

В канун празднования 40-летия Победы М. С. Попову часто приглашают на встречи со студентами. Мария Сергеевна рассказывает и плачет. Многие из нас, слушая ее воспоминания, тоже не могли удержаться от слез.

— Больше всего на свете желаю вам чистого неба над головой, — произнесла Мария Сергеевна в конце нашей встречи, — голубого неба! Счастья и мира на всей планете!

В. ЛЕБЕДЕВА,
ветфан, наш корр.

В БОЙ — КОМСОМОЛЬЦЕМ!



Передо мной лежит потерявший и помятый от времени комсомольский билет за № 19560584, полученный мною 8 октября 1943 года на фронте. Он был моим верным спутником в боях за Иавказ, Тамань, Керчь, Крым, Литву и в Восточной Пруссии. Был он со мной и в День Победы 9 мая 1945 года. С волнением перелистываю теперь его пожелтевшие листы и вспоминаю отдельные события, связанные с ним, и боевых товарищей.

Это было в то время, когда шли упорные бои за освобождение Кубани от фашистских захватчиков. Наша 29-я минометная бригада была сформирована в Пятигорске, многим из нас тогда едва исполнилось 18—19 лет. Она громила фашистов на разных фронтах и была грозным оружием тех боевых вре-

мен. На комсомольском собрании первого дивизиона этой бригады, где я был связистом, нас принимали в комсомол: Е. Колпаченко, Е. Володина, Д. Цуканова и меня. После боев в Крыму мы все стали радистами-корректировщиками. Собрание проходило в овраге, в боевой обстановке, все сидели в насклах и с оружием в руках, так как готовились к выполнению очередного боевого задания.

Противник вел артиллерийский обстрел, а мы поочередно

рассказывали свои короткие школьные биографии под вой артиллерийской канонады. Нам вручили комсомольские билеты. Но не все, получившие их в тот день, дожили до наших дней.

Не стало комсомольцев Евгения Колпаченко из Пятигорска, Евгения Володина из Кисловодска и Дмитрия Цуканова из Секстрорска. Они погибли в последние дни войны в Восточной Пруссии. Когда умирал от смертельных ран Колпаченко (а он уже знал о гибели товарищей), просил: «Друг, сообщи моим родителям о наших боях и моей смерти, комсомольский билет передай нашему секретарю...». Он протянул мне свой окровавленный билет, номер которого отличался от моего лишь последней цифрой. Взволнованный я взял его, вложил вместе со своим, с трудом проглотив комок, подступивший к горлу, проговорил: «Евгений, если останусь в живых, никогда вас не забуду. Просьбу выполняю». И слово свое сдержал.

Вы бессмертны, Евгений Колпаченко, Евгений Володин, Дмитрий Цуканов!

Сейчас в комсомольском строю стоят наши внуки. Они свято хранят верность вашей памяти. Я докладываю вам, что боевое оружие, овеянное славою побед в годы второй мировой, в надежных руках. Среди тех, кто пришел нам на смену, кого смело можно назвать нашими преемниками, А. Фоменко (зоофак), А. Косолапов (агрофак), И. Черноиванов (экономфак), В. Лозовой (ветфак), Н. Углов (электрфак), А. Азизов (защита растений), А. Гладков (мехфак) и другие.

В преддверии праздника, который завоеван и вами, от вашего имени, боевые друзья, и от своего, даю наказ сегодняшнему поколению молодых быть сильными духом, верными долгу, твердыми в убеждениях, в любую минуту быть готовыми, если это потребует, встать на защиту Родины, которую мы отстаивали в боях 40 лет назад.

П. МИНАЕВ,
доцент, участник Великой Отечественной войны.

Заветам отцов верны

ТАКИЕ НАШИ СОВРЕМЕННОКИ

Летом 1978 года Саша Жариков поступил в Георгиевский индустриально-педагогический техникум. Вчерашний школьник из Зеленокумска, как его сверстники и многие из нас, мирную жизнь воспринимал как само собой разумеющееся. Не думал, не гадал паренек, что в скором времени он иначе будет относиться к своей жизни и к всему, что происходит вокруг. Этот же летом прямо с сельхозработ он был призван в армию. Саша был спокоен, а мама, провожая его, плакала. Мамы ведь всегда плачут, расставаясь с детьми...

В учебке, куда попал молодой воин, готовившийся к учениям, и поэтому с первого же дня будущим десантникам пришлось туго...

Но... тяжело в ученье — легко в бою. Поговорка эта оказалась пророческой. Ему пришлось не раз с благодарностью вспоминать трудности армейской учебы при выполнении интернационального долга по защите афганской революции. Здесь в дружественной стране, обратившейся к нашей помощи, испытал он сполна то, что пережило поколение военных лет: ю, атаки и ненависть к врагам.

Было ли страшно? Да, первое время, а когда Саша увидел как рядом с ним от бандитских пуль гибнут товарищи, оставаясь только злостью, горячее желание победить. О чем думается в часы затишья, в свободные минуты? О Родине, которая мирно трудилась, ждала их там, далеко на Севере, все два смерти, бой!



длинных года солдатской службы.

— Было очень трудно, но мы понимали, какую большую ответственность возложила на нас страна. Помогая афганским патриотам отстаивать революционные завоевания, мы защищали и свою землю, — рассказывает Саша.

Смотрю на Сашу и думаю, неужели этот обычный, ничем не выделяющийся паренек, светловолосый, с веселыми нарядными глазами, видел фронт,

БЕССМЕРТЬЕ ПОДВИГА СТРАНЫ

Мы ждали сбора урожая, гремел гул строев

над страной.

Мы никому не угрожали, ни на кого не шли войной.

Но враг жестокий, вероломный — фашистский спрут напал на нас.

И весь народ страны огромной встал на защиту в грозный час.

В победу верили мы свято, и был разбит фашистский сброд.

Творцом победы и солдатом был весь советский наш народ.

Нам нелегко далась победа — смертельным был с фашизмом бой.

Какие вынесли мы беды, как никакой другой народ.

Мы отстаивали честь Отчизны по воле партии родной.

Победа наша над фашизмом — победа мира над войной.

Гордимся. Славим День Победы, героев павших и живых.

Мир на земле — вот наше кредо — спокойно жить в домах родных.

Уж сорок лет под небом мирным живем мы, радуясь весне.

Победа праздник, он — всемирный, всех «миру — да!» и «нет — войне!».

И пусть истории уроки учтут маньки «звездных войн».

Мы упредим все их наскоки и бред о третьей мировой.

Грозиться нам с «позиций силы» мы не позволим, господа!

Весь мир, Советскую Россию не залугать вам никогда!

Отчизну — мать отцов и дедов хранят их внуки и сыны.

Ты — юность наша, День Победы, — бессмертье подвига страны!

П. БЕЛОЗЕРОВ,
старший преподаватель, участник Великой Отечественной войны.

Е. ЧЕНИКАЛОВА,
зам. редактора многотиражной газеты «За сельскохозяйственные кадры».

ФРОНТОВИКИ! НАДЕНЬТЕ ОРДЕНА

Если минутой молчания почтить память каждого из 20 миллионов советских граждан, погибших в Великую Отечественную, то потребовалось бы около 40 лет провести в скорбном безмолвии...

Эта фраза Героя Советского Союза Ф. В. Рысеева, почетного гостя студенческой научно-практической конференции агрономического факультета, ставила всех нас по-новому осмыслить огромную цену, заплаченную поколением огненных военных лет за 40 лет мирной тишины на родной земле.

Возможно, кому-то был уже известен этот факт, но я о нем услышал впервые. Во время выступления Флавиана Владимировича стояла такая тишина, что был слышен тихий пересов награды на его груди. Как было бы здорово, если бы в один день, в один час все ветераны второй мировой надели свои награды! Почти на всех континентах набатом предупреждения и призыва к миру звучал бы чистый звон медалей и орденов советских воинов-освободителей, американских пехотинцев, английских моряков, французских летчиков, испанских, немецких и югославских антифашистов...

Может, этот набат бы взволновал, наконец-то, успокоенных, призвал к борьбе за мир пассивных, заглушил воинственные угрозы империалистических «ястребов», поддержал голос разума и человеколюбия, звучащий в мировых предложениях Советского Союза и братских социалистических стран?

— Я получил высокую награду Родины не за один какой-то героический миг, — сказал Флавиан Владимирович, — а за многие кровопролитные бои, в которых участвовал. Война вынуждена не героизмом некоторых, а благодаря массовому героизму всего советского народа. Вот почему близка и понятна мне тема вашей конференции «Под-



виг советского народа в Великой Отечественной войне».

Фронт и тыл... А был ли последний, в общепринятом значении этого слова, в той кровопролитной войне? Разве можно представить тылом Урал и Сибирь, где в тяжелейших условиях по 20 часов в сутки стояли у станков полуголодные, полузамёрзшие люди? «Все для фронта, все для победы!» — вот девиз тыла, ставшего местом героического труда всех: от подростков до стариков. В день Великой Победы в общий набат волеются пересов и их трудовые военных награды.

В праздничных колоннах пройдут в день 9 Мая ветераны Великой Отечественной, наши преподаватели Н. М. Шахзадов, Ю. Г. Стороменко, М. Г. Семин, И. П. Матюнин и многие другие. Во имя священной памяти павших мы, молодые, должны достойно нести эстафету поколения Победителей!

Вл. ХАРЧЕНКО,
член комитета ВЛКСМ института.

НАСЛЕДНИКИ ГЕРОЕВ

Каждый день встречаюсь со студентами и, глядя на них, иногда думаю, что вот эти, шумные и беззаботные, веселые и счастливые молодые люди смогли бы в трудные минуты страны стать стойкими и мужественными, какими были их сверстники в грозное лихолетье. Такими, например, как Герой Советского Союза старпом лейтенант Ким Шатило. Это о нем в марте 1944 года армейская газета «Родина зовет» писала: «Есть люди скромные и как бы ничем не заметные — ни внешне, ни всем своим существом... Но когда наступит решительная минута, эти люди совершают беспримерный подвиг, в них раскрывается прежде незамеченное — и многогранность натуры, и величие духа, и неустрашимость сердца».

Он на своей бронированной машине шел на таран, дважды горел в танке, уничтожил десятки вражеских танков, орудий, пулеметов, сотни гитлеровцев. Хорошо развитый спортсмен, волевой, натренированный, он стойко переносил все тяготы и невзгоды боевой жизни.

Наши земляки — комсомольцы М. Головин, Н. Гуныло, получивший прозвище «Кошка-2» (Петр Кошка — русский матрос-герой Севастопольской обороны 1854—1855 гг., отличился смелыми, инициативными действиями, храбростью и находчивостью в бою, особенно в разведке и при захвате пленников. На счету нашего земляка 186 вражеских «языков»), а также москвич И. Полиакхин, комсорг взвода, запечатлены на знаменитой диаграмме в Севастополе «Штурм Сапун-горы 7 мая 1944 года». Эти отважные разведчики водрузили Красное знамя на самой высокой части города. Когда гитлеровцы увидели заплескавшее на ветру алое полотнище, они открыли ураганный огонь. Второе воинско-комсомольцы стойко



защищали знамя от врага и выстояли.

Таких примеров можно привести немало. И все-таки уверен, что современная молодежь не уступит своим сверстникам боевых 40-х годов ни в силе духа, ни в верности воинскому долгу, ни в героизме. Подтверждением тому будет жизнь комсомольцев 80-х. Они надежно охраняют мирный покой страны в армии, на флоте, в пограничных частях. Об этом мы знаем из писем наших бывших студентов, из нашей многотиражной газеты. Дстойно они выполняют и интернациональный долг, помогая отстаивать завоевания Апрельской революции афганскому народу. Военными наградами Родины отмечены ратные подвиги бывших воинов, а ныне студентов Владимира Калмыкова (мехфак), Владимира Коломийцева (агрофак), Александра Жарикова (мехфак) и других.

Значит, эстафету героев Великой Отечественной приняли достойные наследники.

С. ЧЕРЕПАНОВ,
преподаватель кафедры научного коммунизма, заместитель секретаря партийного бюро электрофака.

Какая ж радость без цветов

В завершающий год XI пятилетия, год подготовки к XXVII съезду КПСС и 40-летию Великой Победы коллектив опытной станции трудится над выполнением взятых повышенных обязательств. Мы обзавелись план-заказом по семи культурам и сортам выполнить на 110 процентов. При этом повысить производительность труда на один процент и уменьшить расход горюче-смазочных материалов на 0,5 процента. Добиваемся и увеличения объема валовой продукции по сравнению со среднегодовым уровнем за годы десятилетия пятилетия. Планируем получить в этом году с каждого гектара по 38 центнеров зерновых и обеспечить их производство 6 300 центнеров.

Наши ученые продолжают изучать эффективность звеньев севооборота, способов обработки и методов борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур. На станции исследуется эффективная технология возделывания озимых культур, а на 500 га учхоза она уже внедряется.

В подарок Дню Победы наш коллектив обзавелся вырастить цветы, которые будут вручены ветеранам Великой Отечественной.

Т. ВИГЕЛЬ,
старший научный сотрудник опытной станции, председатель профгруппы.

Подведены итоги конкурса Поздравляем

В канун празднования 40-летия Великой Победы редколлегия газеты «За сельскохозяйственные кадры» подвела итоги литературного конкурса «Память обязывает». Под этой рубрикой были опубликованы фотографии, зарисовки, репортажи и корреспонденции, в которых авторы раскрывали свое отношение к подвигу советских людей в годы второй мировой, выражали благодарность и признательность ныне здравствующим ветеранам Великой Отечественной и почтили память павших на полях сражений...

Денежными премиями отмечены сотрудники института П. А. Белозеров — за цикл стихотворений, Е. В. Чекиналова — за рассказ «Защитница нефтяного острова», В. Иванов — за серию рисунков. Грамотами и книгами награждены студенты О. Шило — за зарисовку «Он любил тебя, лизать...», Н. Марговица — «Хочу быть всегда впереди», В. Рауцен — «О чем говорят колокола Бухвальда», М. Луценко — «Временя неподвластно», Т. Кочергина — за материалы из се-

ри «Улицы рассказывают».

Редколлегия от всей души поздравляет победителей конкурса и желает им дальнейших творческих успехов!

А всех участников, чьи материалы не отмечены или не опубликованы, мы благодарим и надеемся, что их фамилии будут среди победителей следующих конкурсов.

За активное участие в подготовке материалов в газету, за постоянное сотрудничество с многотиражной редколлегией решила наградить грамотами и книгами в честь Дня печати Л. Н. Кузьмину — члена редколлегии, ответственную за печать от партийного бюро электростанции, студентов ветерана Н. Козинскую, В. Лебедеву, О. Бурда (денежной премией), агрофака — В. Харченко, оконфака — В. Нагорного, А. Орзалова, факультета защиты растений — Н. Кутыльну, преподавателя Л. Н. Неколечко, факультета механизации В. Журавлева, П. Кавемникова, С. Кузнецова, Л. Пузырь — оконфака.

ЛИЧНО ПРИЧАСТНЫ

На I курсе факультета механизации прошла научно-теоретическая конференция под руководством преподавателей кафедры истории КПСС кандидата исторических наук А. С. Бутова, преподавателей Л. И. Харитоновой и В. Т. Гаража, посвященная 40-летию Победы. На встречу со студентами пришел Герой Советского Союза Григорий Максимович Рябушко. Он рассказал о своих боевых дорогах. Выслушав это произвело на нас большое впечатление. Активное участие в конференции приняли также сами студенты: А. Ивакин, С. Нескрёба, С. Пугачева и другие. Были заслушаны доклады на темы: «Сражающаяся партия», «Героизм комсомольцев в годы войны», «Ставропольцы на фронтах Великой Отечественной войны».

В заключение конференции с обзором художественной литературы, посвященной подвигу советского народа в годы войны на фронтах и в тылу, выступила зав. отделом НТИ библиотеки института Г. Н. Шапран. Галина Николаевна прочитала нам также стихи советских поэтов, посвященные знаменательной дате, празднование которой поможет всем людям еще яснее осознать всю ответственность за судьбы грядущих поколений, свою причастность к борьбе за мир и счастье на земле!

Ю. ПАНЬКОВ,
В. ПАРМЕНОВ,
I-я группа I курса мехфака.

НОВЫЕ ИМЕНА

Завершился I тур XXVII традиционного фестиваля «Студенческая весна-85». В этом году факультетские коллективы художественной самодеятельности посвятили свои программы 40-летию Великой Победы.

Идейной направленностью, тематическим и жанровым многообразием отличались концерты зооинженерного, ветеринарного, экономического и агрономического факультетов.

В ходе смотра появились много новых имен исполнителей и

коллективов. Среди них: ансамбль локкарей и В. Дворникова — мехфака, мужской ансамбль калмыцкого танца на ветфаке и женский у будущих экономистов, агитбригада ветеринарного факультета.

Отрадно отметить, что подготовка и фестивалю на всех факультетах велась очень серьезно. На разборах программ присутствовали представители деканатов, партийных и комсомольских органов.

ЖЮРИ.

СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ



Совсем близко те дни, когда со всего мира съедутся в Москву гости XII фестиваля молодежи и студентов. Хотелось бы знать, как к этому событию готовится коллектив нашего вуза? Этот вопрос часто встречается в редакционной почте. Мы попросили нашего корреспондента, студента IV курса мехфака, слушателя отделения журналистики ФОП В. Журавлева подготовить обзор некоторых намеченных мероприятий.

— Наверное, все видели симпатичную Катюшу, символ Московского фестиваля, встречающую всех с плаката в крытом переходе. Она извещает нас, через сколько дней в Москве начнется Всемирный фестиваль молодежи и студентов. На него съедутся представители более ста стран, различных молодежных организаций и союзов.

В нашем институте проводят различные мероприятия, посвященные предстоящему форуму молодежи. Так, например, инициаторами сбора денежных средств в фонд XII Всемирного стали студенты I-й группы III курса факультета защиты растений и 3-й группы IV курса оконфака. Деньги из этого фонда помогут попасть в Москву посланцам демократических молодежных союзов некоторых развивающихся стран и стран с диктаторскими режимами.

В дни институтской «Фестивальной недели» шли смотры политических песен и плакатов, конкурсы стенных газет, трудовые десанты и спортивные состязания. Спортивные организации занимаются подготовкой команды нашего института для участия в массовом кроссе «Фестивальная миля». Для тех, кто хочет поближе узнать об истории фестивального движения, его особенностях и традициях, работниками библиотеки организована подборка материалов «Навстречу Всемирному фестивалю!»

Как видим, подготовка к фестивалю в институте идет полным ходом. Ненотные мероприятия уже прошли, другие находятся в стадии подготовки. А в почте редакции есть предложения, что еще можно провести в связи с этим событием. Вот наиболее интересные.

— В нашей многотиражной газете прочитала интересные воспоминания В. Родина о VI Московском фестивале. Может, среди сотрудников института есть и другие, которым посчастливилось быть делегатами одного из предыдущих фестивалей. Интересно было бы встретиться с ними, — пишет перокурсница факультета защиты растений С. Хованская.

— Во время фестиваля наша группа, как и многие другие, будет на сельскохозяйбатах, — сообщает Марина Луценко, студентка I курса ветфака, — предлагаю всем работать лучше, чем всегда; ежедневно перекрывать дневные нормы!

— Я учусь на первом курсе экономического факультета, читаем мы в письме Розы Савиной, — и недавно узнала, что IV курс предложил отработать в фонд фестиваля один день. Считаю, что эта инициатива достойна самой горячей поддержки.

СКЛОНЯЕМ ГОЛОВЫ ПРЕД ВАМИ

Как будто роком предначертано мне свыше
Родиться после битвы мировой.
И мирный дождь стучится в мою крышу,
И мирный гром гремит над головой.

Не видела земли своей иранной
И танками истерзанной врагов.
Не помню в пещлицах и развалинах
Я улицы советских городов.

Не оживить убитых и замученных,
Не воскресить мне сожженных живьем,
И не вернуть здоровье искалеченным,
Всех одиноких не вместит мой дом...

Подарена мне радость созидания,
Возможность жить, трудиться и любить.
Кого же мне за это счастье славное
И как, скажите, отблагодарить?!
Лишь памятью о павших, но не давшихся,
Последним подвигом, сказавших нам: «Живы...»
Мы чествуя этой дорожить обязаны.
Нам надо прожить так, как прожили б они!

Г. СЛАВИНА.

Заочная конференция читателей Приглашаем к разговору

Четыре десятилетия отделяют нас от того незабываемого дня, когда над поверженным Берлином взметнулось водруженное советским солдатом Знамя Победы. Время неузнаваемо изменило поля былых сражений. Зарубежались шрамы окопов, исчезли пещлица сожженных войной городов. Выросли новые поколения советских людей — сыновья и внуки тех, кто добыл нам победу.

Люди всегда ощущали потребность оставить потомкам хронику своего времени. Ветераны ищут воспоминания, молодые — дневники. Благодаря этому у нас есть потрясающий дневник ленинградской школьницы Тани Савицкой, фронтные заметки К. Симонова, мудрые воспоминания размышления полководцев Жукова, Василевского, Рокоссовского...

Но доносить до послевоенного читателя суровую, обнажающую правду о войне — задача не только художников-документалистов. Произведения А. Чакковского, И. Стадинова, В. Соболя, А. Адамовича и др. оказывают на читателя сильное эмоциональное воздействие суровой обнаженностью исторических событий, глубоким анализом человеческих отношений на войне.

Приглашаем вас, уважаемые читатели, принять участие в заочной читательской конференции по произведениям о войне.

А. БЛИНОВА,
зав. сектором художественной литературы библиотеки.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ В МОСКВУ

Более четверти века минуло с тех дней, когда советская молодежь принимала в 1957 году в Москве участников VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов. И вновь фестивальной астафету принимает столица Страны Советов. С 27 июля по 3 августа 1985 года в Москве соберутся посланцы молодежи мира.

О ходе подготовки в Московском форуму юности планеты рассказывает секретарь Советского подготовительного комитета XII Всемирного В. А. Малинин. Фестивалю навстречу. — Работница, 1984, № 9.

Примеры самоотверженного труда, стремление внести достойный вклад в копилку фестиваля показывают молодые труженники всех республик, краев и областей нашей страны.

«Фестивали стали исторически значительными, широкими акциями солидарности молодежи мира с народами, борющимися против империалистической агрессии и фашизма, за национальное и социальное освобождение», — подчеркивает Н. Н. Мухин в статье Салют, фестивалю! — Комсомольская жизнь, 1984, № 7. В ней рассматриваются цели и задачи фестивального движения, изменения, которые произошли в молодежном движении благодаря фестивалю, реальный его вклад в международное молодежное демократическое движение.

Трудно переоценить значение выставочных экспозиций для взаимопонимания молодых людей планеты. Советский подготовительный комитет развернул активную деятельность по организации различных выставок на время подготовки и проведения фестиваля. О тематике фестивальных экспозиций, выработанной на основе предложений и пожеланий участников консультативных встреч, семинаров, проводимых в Международном подготовительном комитете, рассказывает В. Фурсов. У нас в гостях — Вестник фестивалю! — Комсомольская жизнь, 1984, № 22.

Обзор сообщений об инициативах, начинаниях комсомольцев, которыми они готовятся встретить XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве, подготовил В. Васильев. Готовимся к встрече друзей. — Комсомольская жизнь, 1984, № 20.

На эмблеме фестиваля будет стоять римская цифра «двадцать». Предыдущие одиннадцать всемирных встреч молодежи и студентов стали достоянием истории. Какова история молодежных фестивалей? Что означает само слово «фестиваль»? Как юности и девушки нашей страны готовятся к молодежному форуму? На эти вопросы читателей отвечает В. Алексеев. — В Москву на фестиваль. — Агитатор, 1984, № 3.

Т. МАНИНА,
библиограф.

В КАНУН ПРАЗДНИКА

Накануне праздника Дня печати литературный сотрудник многотиражной газеты «За сельскохозяйственные кадры» Г. Л. Дзидлова стала членом Союза журналистов СССР.

Поздравляем Галину Леонидовну с замечательным событием в ее жизни и желаем на долгие годы глубоких мыслей, острого пера, творческого вдохновения.

Первичная организация членов Союза журналистов СССР многотиражных газет Ставрополя.

Редактор
Т. ТЛУСТАЯ.